

全面保护个人信息安全

## 一批民生新规11月起施行

过了重阳便作寒。11月起,一批关系到社会民生的重要新规开始施行。从守护个人信息安全到保障农民工工资……法治的阳光,为你送来缕缕温暖。

## 个人信息安全有了专门法律保护

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟、滥用人脸识别技术……自11月1日起,《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行,全方位保护你的信息安全。

本法明确,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式;个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策,不得对个人在交易价格等交易条件下实行不合理的差别待遇。

对于提供重要互联网平台服务,用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者,本法特别规定了其需要履行的义务,如建立健全个人信息保护合规制度体系,定期发布个人信息保护社会责任报告,接受社会监督等。

## 工资保证金解除农民工“后顾之忧”

《工程建设领域农民工工资保证金规定》自11月1日起施行,有望破解工程建设领域的农民工欠薪问题。

规定明确了工资保证金的全国统一规范,规定工资保证金按工程施工合同



代扣代缴的个人所得税)实行阶段性税收缓缴。

对年销售收入2000万元以下的制造业小微企业(含个体工商户),其实现的税款全部缓税;对年销售收入2000万元至4亿元的制造业中型企业,实现的税款按50%缓税,特殊困难企业可依法特别申请全部缓税。为纾解煤电、供热企业经营困难,对今年四季度实现的税款实施缓缴。上述缓税措施延期缴纳时间最长为3个月。

## 规范社会消防技术服务活动

《社会消防技术服务管理规定》自11月9日起正式施行。规定明确,消防技术服务行业组织不得从事营利性社会消防技术服务活动,不得从事或者通过消防技术服务机构进行行业垄断等。

消防技术服务机构应当对服务情况作出客观、真实、完整的记录,按消防技术服务项目建立消防技术服务档案。消防技术服务机构不得转包、分包消防技术服务项目。

消防技术服务机构违规行为给他人造成损失的,依法承担赔偿责任;经维护保养的建筑消防设施不能正常运行,发生火灾时未发挥应有作用,导致伤亡、损失扩大的,从重处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

新华社记者 白阳

新华社北京10月31日电

作他用。

## 制造业中小微企业可缓缴税款

为进一步加大助企纾困力度,自11月1日起,制造业中小微企业可缓缴税款,至明年1月申报期结束。

具体措施包括:对今年四季度制造业中小微企业实现的企业所得税和国内增值税、国内消费税及随其附征的城市建设维护税,以及个体工商户、个人独资和合伙企业缴纳的个人所得税(不含其

## 三峡水库连续12年实现175米满蓄目标

据新华社北京10月31日电(记者刘诗平)水利部发布的汛情通报显示,31日,三峡水库蓄至正常蓄水位175米,自2010年以来连续12年完成175米蓄水任务。

这也是三峡水库2020年整体竣工验收转入正常运行期后首次蓄至175米,为今冬明春发挥供水、发电、航运、生态等综合效益奠定了良好基础。

汛情通报显示,2021年夏季长江上游来水偏少,但华西秋雨造成较重秋汛,来水较往年偏多、偏迟,长江干流发生1次编号洪水,嘉陵江发生2次编号洪水,部分支流发生超警洪水。

对此,水利部、长江水利委员会统筹防洪、蓄水、发电、航运等需求,加强预测预报,滚动会商研判,优化三峡水库实时调度方案,相关电网公司、航运部门、发电企业和有关地方加强协作和配合,兼顾各方需求,实现防洪、蓄水、发电等目标。

目前,长江上游主要控制性水库已基本蓄满。

## 49.2% 10月份制造业PMI位于临界点附近

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据,10月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比上月下降0.4个百分点,但仍位于50%的临界点附近,且高技术制造业PMI为52.0%,延续扩张态势,对制造业总体拉动力仍较明显。

“10月份,受电力供应仍然紧张、部分原材料价格高位上涨等因素影响,制造业PMI降至49.2%。从行业情况看,在调查的21个行业中,9个高于临界点,比上月减少3个,制造业企业生产经营活跃度有所减弱。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

作为经济运行先行指标,10月份制造业PMI虽有所回落,但继续徘徊在“荣枯线”附近,经济运行中仍有积极因素,市场需求有稳定基础。

进出口指数小幅回升,新出口

订单指数和进口指数分别为46.6%和47.5%,比上月上升0.4和0.7个百分点;

高技术和装备制造业持续扩张,高技术制造业、装备制造业PMI分别为52.0%和51.2%,高于制造业总体2.8和2.0个百分点,延续扩张态势;

大型企业运行稳定,大型企业PMI为50.3%,比上月略降0.1个百分点,仍高于临界点,大型企业继续保持扩张;

消费品行业持续稳定运行,消费品行业PMI为49.7%,与上月持平,其中生产指数和新订单指数都保持在50%左右,显示在原材料和产成品价格上涨的情况下,消费需求具有内在稳定基础。

统计数据显示,10月份非制造业商务活动指数为52.4%,虽比上月下降0.8个百分点,但仍高于临界点,其中住宿、餐饮、生态保护及环境治理、娱乐等行业商务活动指数均位于55.0%以上较高景气区间,业务总量较上月

明显增长。

专家表示,综合PMI各项指标数据,高技术和装备制造业PMI保持扩张态势,市场需求相对稳定,非制造业景气水平较高,显示我国经济在稳健恢复态势下结构调整持续优化、发展动能稳步增强。

不过,值得注意的是,10月份生产经营活动预期指数为53.6%,较上月下降2.8个百分点,为年内最低水平,表明企业预期更为谨慎。

“面对当前制造业增速放缓的形势,建议从市场供需两端发力。供给方面,借能耗双控机遇,积极调整生产布局,改善生产方式,提升用能效率,寻求新增长极,促进经济高质量发展;需求方面,继续多措并举扩需求、稳预期、强信心,强化经济恢复内生动力。”中国物流信息中心专家文韬说。

新华社记者 魏玉坤

新华社北京10月31日电

## 傣文古籍修复技术培训在西双版纳举办

本报讯(记者 戴振华)10月29日,为期7天的西双版纳图书馆全州业务骨干暨傣文古籍修复技术培训班完成全部课程,这是我省首个在州市举办的古籍修复技术培训班。

西双版纳州从20世纪80年代开始派专人在当地的傣族村寨和佛寺四处收集散落民间的“贝叶经”,并于2002年启动了“抢救树叶上的傣族文化”行动,翻译整理出版了《中国贝叶经全集》100卷。

本次培训共有来自西双版纳州各县的40名业务骨干、1名贝叶经刻写传承人等参加学习,邀请了云南省图书馆历史文献部主任、省古籍保护中心副主任计思诚,国家级古籍修复导师杨利群和古籍修复专家施济颖等人前来授课,培训对云南省全面推动古籍保护工作,加强傣文古籍的保护力度,加快傣文古籍保护队伍建设起到了积极的推动作用。

## 云南省文联文艺工作者职业道德建设委员会成立

本报讯(记者 侯婷婷)10月28日,云南省文联文艺工作者职业道德建设委员会成立暨第一次委员全体会议在昆明召开。

会议审议通过了《云南省文联文艺工作者职业道德建设委员会章程(草案)》《云南省文联文艺工作者职业道德建设委员会办公室工作细则》,发布了《云南省文艺工作者遵守职业道德共同宣言》并由与会委员签名。

据介绍,云南省文联文艺工作者职业道德建设委员会是云南省文联加强全省文艺界职业道德建设、推进云南文艺界行风建设的专门机构,由全省各文艺门类的领军人物、优秀代表和省级文艺家协会负责人、省文联有关职能部门负责人、新文艺群体优秀代表和法律人士组成。省文联兼职副主席、省音协主席宗庸卓玛为委员会主任委员。



10月31日,2021第九届大理国际影会线上线下展览活动落下帷幕。此次影像展历经4个月,共有600余个展览,20000余幅作品参展。影会以“互联网+影像展览”的概念,将大理风光、摄影作品以场景化的方式呈现给观众,受到了广大观众的好评与认可。图为影会主展区。

本报记者 赵一青 摄

## “寻访昆明红色地标”线上城市定向活动开启

本报讯(记者 娄莹)日前,2021年七彩云南全民健身系列活动——“寻访昆明红色地标”线上城市定向活动正式拉开序幕,广大市民可通过线上方式完成定向打卡挑战,活动将持续到11月30日。

本次活动由云南省社会体育指导中心主办,全部采用线上方式参与。活动选取了云南起义纪念馆、云南解放纪念馆、昆明朱德旧居纪念馆、聂耳故居、云南陆军讲武堂历史博物馆、中共云南地下党党建旧址纪念馆、抗战胜利纪念堂、西南联大博物馆等8个昆明翠湖博物馆群的红色纪念馆作为打卡点,参与平台为“两步路”App或微信小程序,参与者可自行规划寻访线路,在48小时内打卡完成规定的8个点即为完成定向任务。该活动不比速度、不分寻访点位顺序、不计排名,要求全部到访并鼓励入馆参观,活动不规定交通方式,但



不建议乘车,活动过程中需高度注意交通警示并自负安全责任。

主办方提示,参与者在活动期间

务必遵守纪念馆的疫情防控措施及相关规定,若遇纪念馆闭馆,在大门10米范围均可打卡。

外交部就美发布新冠病毒溯源问题解密版报告答记者问  
谎言重复一千遍仍然是谎言

新华社北京10月31日电 外交部发言人汪文斌31日就美发布新冠病毒溯源问题解密版报告答记者问。

有记者问:10月29日,美国国家情报总监办公室发布了新冠病毒溯源问题解密版报告,请问中方对此有何评论?

汪文斌说,在美国情报部门8月发布这份所谓溯源问题解密版报告摘要时,中方就表明了坚决反对的态度。谎言重复一遍仍然是谎言。这份报告无论发布多少遍、炮制多少版本,也改变不了其彻头彻尾的政治报告和虚假报告的性质,毫无科学性和可信度。

“但美方置国际公义于不顾,仍执迷于政治操弄和情报溯源,这只能进一步损害全球溯源科学合作,进一步破坏国际抗疫合作,带来更多的生命损失。”汪文斌说。

汪文斌说,美国现在应该做的是,停止对外甩锅推责,把精力放在国内抗疫和全球合作上来。停止政治操弄,为全球科学家开展溯源合作创造条件。停止攻击抹黑中国,回应国际社会合理关切,接受世卫专家访问,并开放德特里克堡生物实验室以及生物实验基地。

多国领导人和国际组织负责人在二十国集团领导人峰会上呼吁  
推动全球新冠疫苗公平分配

新华社罗马10月30日电(记者康逸 沈忠浩)多国领导人和国际组织负责人在30日开幕的二十国集团领导人峰会上发表讲话,呼吁国际社会在应对新冠疫情和公平分配新冠疫苗等方面加强合作。

二十国集团轮值主席国意大利总理德拉吉当天在峰会开幕式上致辞,呼吁各国加强合作,向最不发达国家提供新冠疫苗,推动全球疫苗的公平分配,他说,目前发达国家和贫困国家在新冠疫苗接种率上存在很大差距,这“在道义上是不可接受的”,也会伤害全球经济复苏进程。他强调,多边主义是应对当下全球挑战的最好方式。

俄罗斯总统普京以视频方式与会,他在发言中呼吁二十国集团尽快解决互认疫苗和疫苗证书的问题。他说,由于一些国家的保护主义和不公平竞争,以及对疫苗缺乏相互承认,并非所有有需要的国家都能获得疫苗。他强调在医疗保健领域加强国际合作以及发挥世界卫生组织作用的重要性。

英国首相约翰逊表示,二十国集

团的首要任务是推动新冠疫苗的快速、公平和全球分配。

欧洲理事会主席米歇尔表示,二十国集团有责任塑造疫情后的世界,各应协调行动,以应对重大挑战。各国需要扩大新冠疫苗生产和分配,以更好地预防和应对新冠疫情。

世卫组织总干事谭德塞说,确保疫苗分配的公平性符合每个国家的最佳利益。他呼吁二十国集团迅速提供所承诺的疫苗捐赠,并支持在非洲生产疫苗。

世卫组织此前提出一项到2021年年底为所有国家约40%人口接种新冠疫苗、到2022年中期将接种人口比例提升至70%的全球新冠疫苗接种战略目标,并一再强调疫苗接种率低的国家可能会衍生出新的病毒变种,反过来威胁所有国家。

二十国集团领导人峰会30日以线上线下相结合的方式在意大利首都罗马开幕,为期两天的会议将重点讨论应对新冠疫情、推动经济复苏和应对气候变化等全球重大议题。

中美在民生改善方面形成鲜明对比  
——访新加坡知名学者马凯硕

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕日前在接受记者书面和视频采访时指出,过去几十年中国人民经历了中国历史上前所未有的福祉改善,而与之形成鲜明对比的是美国底层民众的生活水平不断下降。

他说,中国成功发展的原因包括:中国始终代表世界最成功的文明之一,是人类最可持续性的古老文明;中国愿意向世界学习;过去40年来拥有和平的发展环境。

马凯硕被称为新加坡前总理李光耀的智囊,曾任新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长,新加坡常驻联合国代表,2019年当选为美国艺术与科学院院士。

马凯硕在其新书《中国的选择——中美博弈与战略抉择》中说,中华文明是历史上最大、最具韧性的文明之一。如果根据过去两千多年来的实际表现,用一个指数衡量不同人类文明的相对强弱和韧性,那么中华文明可能高居榜首。

他表示,1980年至2010年的30

年里,美国是唯一一个底层人口的平均收入停滞不前的发达国家。美国底层人口的收入和生活水平不断恶化,由此导致美国人预期寿命下降、自杀率上升。

马凯硕说,如今美国中产阶级人数急剧减少,近几十年来美国社会所谓的“机会均等”被侵蚀。美国在保障其公民社会经济权利方面表现不佳。

他呼吁美国政府优先照顾底层的国民,认为这是美国政府目前最需要解决的优先事项,也是美国面临的最大挑战。但事实是,多届美国政府把钱花在海外非法战争上。

马凯硕指出,美国当下正面临政治、经济和文化领域严峻的结构性挑战,今天的美国缺少了美国主要战略思想家乔治·凯南所说的“精神活力”。

凯南曾就美国该如何与苏联竞争提出建议,其中包括:一个国家知道自己想要什么;成功处理内部难题;承担全球责任;在时代主要思想潮流中具有精神活力。

据新华社北京10月31日电

> 星空有约  
11月天象很精彩  
接近全食的月偏食最令人期待

据新华社天津10月31日电(记者周润健)天王星冲日、月掩金星、狮子座流星雨极大、月偏食……11月的“天宇剧场”,这些“天象大片”将轮番上演。其中,非常接近全食的月偏食堪称“超级大片”,最令人期待。

11月5日,太阳系八大行星之一的天王星将上演“冲日”,届时,天王星的亮度可达5.7等。“在天气晴好的条件下,借助于小型天文望远镜和星图寻找,公众有望欣赏到这颗呈蓝绿色的星星。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

11月8日,月掩金星将现身天宇,届时月球会在明亮的金星前面路过,挡住金星。“我国东北地区,朝鲜半岛、日本地区可见。但本次天象发生的时间是在白天,观测难度很大,需要借助天文望远镜。而对于不处在掩食带范围内的人来说,可以看到一次视觉效果非常好的金星伴月。”杨婧说。

11月18日,被誉为“流星雨之王”的狮子座流星雨将迎来极大,极大时的狮子座流星雨将迎来极大,极大时

“本次月偏食持续时间较长,历时3个半小时。月食发生时,我国大部分地区处于带食月升范围内,即月亮升出地平线时,正好处于月偏食阶段,届时只要天气晴好,我国除西部少部分地区,其他地区的公众都能欣赏到这次奇妙的天象。”杨婧说。